

БРАТСТВА ПРАВОСЛАВНОЙ МОЛОДЕЖИ В ПОЛЬШЕ: ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Гавриловец Л. В. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина)

Большое значение во второй половине XX века в жизни Польской Православной Церкви приобрели церковные братства, которые объединяют в своих рядах светское население православного вероисповедования. Вокруг братств в основном группируется вся религиозная и культурно-просветительная жизнь церкви. Начиная еще с XVI в. братства основывали школы, типографии, строили церкви, вели благотворительную деятельность, издавали полемические статьи, богослужебные книги, добивались своих прав в Сейме. В Польше, как правило, братства создавались как на уровне отдельных приходов, так и на уровне всей церкви. Наиболее значимыми и крупными польскими братствами, действующими и на современном этапе развития Польской Православной Церкви, являются: «Братство православной молодежи во имя св. мученика Гавриила Белостокского» (основано в 1980 г.), «Братство православное святых Кирилла и Мефодия» (основано в 1989 г.), «Братство святого Николая» (1995 г.). Данные братства специализируются на работе с молодежью, занимаются просветительской, паломнической и благотворительной деятельностью.

Среди братств, действующих на уровне отдельных приходов, можно выделить «Братство православной молодежи при храме Св. Троицы» (г. Хайнувка), «Православное молодежное братство Белостокско-Гданьской епархии» (г. Белосток), «Братство молодежи Люблинско-Холмской епархии» (г. Люблин), «Братство молодежи Варшавско-Бельской епархии» (г. Варшава), «Братство молодежи Лодзинско-Познаньской епархии» (г. Лодзь), «Братство молодежи Вроцлавско-Щецинской епархии» (г. Вроцлав), «Братство молодежи Перемышльско-Горлицкой епархии» (г. Горлице) [1]. Характеризуя деятельность Братства православной молодежи необходимо отметить, что свое официальное название оно получило в октябре 1982 г. на общем собрании его членов и стало первым массовым светским православным движением. Главными формами деятельности Братства православной молодежи с самого начала его основания была организация лагерей-биваков для детей и молодежи, лагерей отдыха, трудовых лагерей, чтение молитв, проведение занятий по иконографии, языковедению, а также паломническая деятельность. Именно старанием молодежного братства произошло в Польше возрождение паломнического движения. Главным паломническим центром стала Святая Гора Грабарка (Подляское воеводство).

С деятельностью епископа Саввы связано возникновение Братства святых Кирилла и Мефодия, который после вечернего богослужения по воскресеньям в соборе св. Николая в Белостоке читал лекции на религиозные темы, о роли церкви и прихожан в современном мире. Во время этих встреч и возникла идея создания светской организации, связывающей православных жителей Белостока. Данная организация появилась в городе в 1989 г. под названием Братства святых Кирилла и Мефодия. 8 марта 1989 г. Владислав Савва принял представителей учредительного комитета братства, поздравил и поблагодарил их за многолетнюю работу, заявил о своей патрональной помощи и назначил защитником братства протоирея Александра Чилимонука, приходского священника прихода Всех Святых в Белостоке. В то же время временная комната в приходе Всех Святых была предоставлена для нужд Братства. 13 марта 1989 г. было принято решение о проведении официальных выборов в органы власти братства. Первым председателем братства стал Михал Малофеев, заместителем председателя – Миколай Ваврююк, секретарем – Валенти Пачевич. На современном этапе председателем Братства святых Кирилла и Мефодия является Анджей Лапко.

Православное братство осуществляет следующие виды деятельности: распространение в польском обществе традиций, материальных и духовных достижений Православной Церкви; укрепление принципов религиозной толерантности и борьбы со всеми проявлениями социальных патологий и их последствиями; распространение идеи мира и мирного сосуществования наций и этнических групп; организация и проведение благотворительной деятельности и сотрудничество с Православной Церковью в этой области; охрана памятников материальной культуры церкви; организация паломничества, поездок по святым местам и лагерей; осуществление образовательной деятельности, а также финансирование стипендий; реализация мероприятий, направленных на защиту окружающей среды и устойчивое развитие; организация волонтерского движения, а также конференций, семинаров, практикумов и учебных поездок, культурных мероприятий, концертов; сотрудничество со школами, университетами, местными органами власти, средствами массовой информации и неправительственными организациями, а также проведение благотворительной работы [2].

Братства православной молодежи епархий Польской Православной Церкви принимают активное участие в организации и проведении праздничных мероприятий, посвященных Всемирному Дню православной молодежи, которые, как правило, начинаются с бала православной молодежи, совершают паломничества на Святую Гору Грабарку, к памятникам культового зодчества, занимаются издательской деятельностью (выпуск православной литературы), созданием собственных центров досуговой деятельности. Так, Братство православной молодежи Белостокско-Гданьской епархии было основано в 1985 г. И с тех пор молодежь стремилась создать свой собственный центр, где они могли бы свободно осуществлять

различные формы деятельности. В течение нескольких лет для этой цели братство использовало дома, принадлежащие различным православным приходам. В начале 1990-х гг. братство подыскало подходящий дом в Ячно. В июле 1990 г. там был организован первый трудовой лагерь, проведен капитальный ремонт, созданы все условия для проживания, что позволило принять детей на отдых во время летних каникул. С тех пор братство стало заниматься организацией детских и молодежных лагерей, периодически выполняя небольшие ремонтные работы. Однако отсутствие воды, отопления и санитарных помещений внутри здания позволило использовать дом только в течение двух летних месяцев.

В 1997 г. по благословению архиепископа Саввы Братство православной молодежи Белостокско-Гданьской епархии стало хранителем старого пресвитерия. Требовалось провести тщательную реконструкцию, и Совет братства решил модернизировать здание. В это время в здании был проведен водопровод и канализация, заменены полы, окна и двери, а также добавлены ваннные комнаты. Площадь здания была расширена за счет использования чердака. Все работы были выполнены за счет финансовых ресурсов, полученных от спонсоров и фондов, но в первую очередь благодаря работе самой молодежи, которая приложила не мало времени и сил, чтобы создать молодежный православный центр. В 2008 г. было добавлено крыльцо, а небольшие ремонтные работы проводятся в центре каждый год. Количество мест в центре предусмотрено для проживания 30 человек, комнаты большие и просторные, есть небольшая детская площадка и камин, а также кухня, которая оборудована необходимой бытовой техникой [3].

Как уже говорилось выше, братства православной молодежи занимаются организацией и выпуском религиозной литературы. Примером такого вида деятельности является выпуск Братством молодежи Люблинско-Холмской епархии ежеквартального издания «Источник». В журнале освещаются события, связанные с участием прихожан епархии в паломнических поездках, приводятся данные о православных юбилейных датах. В разделе «Святые» даются комментарии о жизни и деятельности священномучеников. Отдельные статьи журнала посвящены развитию православия на территории других государств, например, статья о православии в Бельгии и о деятельности православной общины, в том числе молодежи. В разделе «История епархии» приводится интересный материал о жизни и деятельности епископов, священнослужителей и прихожан Люблинско-Холмской епархии. В журнале нет постоянных рубрик, они меняются каждый раз в зависимости от содержания. Ежеквартальник «Источник» доступен в каждом приходе епархии и в отдельных точках за ее пределами. Журнал также можно получить, обратившись к редактору по электронной почте [4].

Рассматривая паломническую деятельность братств необходимо отметить, что паломничество является неотъемлемой частью жизни

верующего. Оно дает возможность внутреннего молчания и истинной православной молитвы. Паломничество – одна из форм духовной борьбы. Паломники совершают паломничество, чтобы выразить скорбь за свои поступки. В своих молитвах они просят здоровья, процветания, а также благодарят за благодеяния, которые дает им Бог. Считается, что через паломничество дается свидетельство нашей вере. Православные паломничества, организованные братствами проходят каждый год. Как правило, паломники, в том числе и молодежь отправляются в такие святые места Польши, как Белосток, Супрасль, Бельск Подляски, Гайновка, Грабарка, Саки, Хелм, Турковице, Костомлот и Яблочне.

Таким образом, деятельное участие светских граждан, особенно молодежи, в жизни Православной Церкви через создание и реализацию деятельности братств православной молодежи свидетельствует о том, что судьбы православия и церкви тесно связаны с судьбой верующих. Без помощи светских граждан и их участия в жизни Православной Церкви трудно было бы представить ее разностороннюю деятельность в государстве, где официальной и господствующей является иная религия.

Список использованных источников

1. Oficjalna strona polskiego Autokefalicznego Kościoła Prawosławnego [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.orthodox.pl/administracja/bractwo-mlodziezy-prawoslawnej-w-polsce/>. – Date of access: 10.10.2018.
2. Stowarzyszenie Bractwo Prawosławne św. św. Cyryla i Metodego [Electronic resource]. – Mode of access: <http://bractwocim.ima.pl/>. – Date of access: 10.10.2018.
3. Bractwo Młodzieży Prawosławnej Diecezji Białostocko-Gdańskiej [Electronic resource]. – Mode of access: <http://bmpdbg.pl/>. – Date of access: 10.10.2018.
4. Oficjalna strona Bractwa Młodzieży Prawosławnej Diecezji Lubelsko-Chełmskiej [Electronic resource]. – Mode of access: <http://www.bmplublin.pl/index.php>. – Date of access: 10.10.2018.